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第１章 緒論 

第１節 研究目的 

本校為強化理論與實務結合，積極規劃實習課程，協助學生及早接觸職場環境，擁有實務

操作機會，提升就業力。透過調查實習機構滿意度及實習生實習滿意度的回饋與建議，回饋系

所用以檢視課程規劃及改進之參考及調整教學與實習課程設計，以供課程改進參考之依據，落

實學用合一，並能於就業後運用學理知識與專業技能提升工作效能，切合產業所需人才。 

第２節 調查方法 

本次調查採問卷調查方式進行，分別向實習機構及實習生進行調查，於實習結束後請實習

機構之指導人員或主管填寫紙本問卷，再繳交至系上並登錄於本校「實習就業達人網」。同時由

實習學生於實習結束後至本校「實習就業達人網」填寫線上調查問卷。本次調查標的為 111 學

年修習海上實習(含學年、學期)之學生，實習學生共 153 人次。 

第３節 問卷內容 

問卷內容分為四大部份，第一部份為「實習機構基本資料」，第二部份為「實習機構對實習

生滿意度調查」，第三部份為「實習生對實習課程滿意度調查」，第四部份為「留任調查及相關

課程建議」，各部份內容詳述如下： 

(一)基本資料 

包含實習機會來源、實習機構產業別（分類標準採用我國行政院主計總處公佈之行業標準

大類）、實習機構所在區域、實習機構填寫者之職稱、姓名、聯絡電話及 E-mail。 

(二)實習機構滿意度調查 

以四大面向調查實習機構對本校實習生滿意度：1.「專業知能方面」包含具備的專業知識符

合工作需求、能將專業知識應用於工作實務、具備多元的知能；2.「實習表現方面」包含實作效

率、重視團隊合作、服務態度、出勤狀況、人際關係的處理能力；3.「技能與技巧」包含表達與

溝通能力、資訊科技運用能力、創意思考能力、外語能力、獨立思考分析與問題解決能力；4.

「其他」包含參與學習的意願、學習的可塑性、抗壓性。此部分問卷採李克特五點量表，由填

表人依據自己對該項陳述的認同程度勾選「很滿意」、「滿意」、「普通」、「不滿意」至「很不滿

意」，轉換分數則分別為 5 分、4 分、3 分、2 分、1 分。 

(三)實習生滿意度調查 

以實習前、中、後及整體感受四大面向來調查本校實習生對實習課程之滿意程度。1.「實習

前」包含職安性平講座及實習前說明會的內容、系所提供的實習資訊或諮詢管道、系所告知的

實習權利義務；2「實習中」包含實習機構提供的實習環境、在校所學專業職能應用在實習工作
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程度、實習機構輔導老師關心您的實習狀況、學校實習輔導老師關心您的實習狀況；3.「實習

後」包含實習課程提升您的理論與實務的連結、實習課程提升您的職場適應能力、實習課程提

升您的職涯定向程度及 4.「整體滿意度」。此部份問卷採李克特五點量表，由實習學生依據自己

對該項陳述的認同程度勾選「很滿意」、「滿意」、「普通」、「不滿意」至「很不滿意」，轉換分數

則分別為 5 分、4 分、3 分、2 分、1 分。 

(四) 留任調查 

本部份為實習機構留用意願調查包含是否願意留用本校實習生、繼續提供實習職缺及實習

生留任意願調查包含是否推薦本校學生至該實習機構實習、畢業後是否願意至實習機構任職。 

(五) 相關課程建議 

本部份以開放式填答方式取得：1.實習機構建議新設課程、2.培育人才建議、3.實習生建議

本校/系（所）新設哪些專業課程以符合職場需求等意見。 

第４節 問卷回收 

本次 111 學年實習滿意度調查，計 3 科系（輪機工程系、航運技術系、漁業科技與管理

系）於家實習機構實習，總實習人次為 153 人。 

實習機構滿意度調查共回收 144 份有效問卷；實習生滿意度調查共回收 153 份有效問卷。

各系詳細調查結果如後章節所述。 
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第２章 輪機、航技、漁業三系 

第１節 海上實習機構基本分析 

1. 海上實習機構問卷回饋情形 

問卷調查結果分析顯示：各個海上實習機構問卷回饋所佔百分比。 

2. 輪機、航技、漁業三系 實習機構產業別 

問卷調查結果顯示，19 大類行業中，本校實習機構產業以「運輸及倉儲業」最多(佔 67.4 

%)、其次為「公共行政及國防、強制性社會安全」(佔 32.6%)。 

中鋼運通

4%
台塑海運

8% 台灣航業

4%

長榮海運

28%

陽明海運

8%

新興航運

3%

萬海航運

11%

臺灣港務港勤

1%

漁業署

33%

海上實習機構問卷回饋情形

▲圖 ２-1 輪機、航技、漁業三系 海上實習機構問卷回饋情形 



7 
 

▲圖 ２-2 輪機、航技、漁業三系  實習機構產業別 

▼表 ２-1 輪機、航技、漁業三系  實習機構產業別 

實習機構產業別 人次 百分比 

公共行政及國防、強制性社會安全 47 32.6% 

運輸及倉儲業 97 67.4% 

總計 144 100% 

 

第２節實習機構對本校實習生評價 

實習機構對本校學生實習表現總平均(綜合表現)達「滿意」以上(4.35)，其中分數前三高之

項目依序是「參與學習的意願」(4.56)、「服務態度」(4.53)及「出勤狀況」(4.52)、「學習的可塑

性」(4.52)，最低者為外語能力(4.12)。 
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▼表 ２-2 輪機、航技、漁業三系 實習機構對實習生滿意度調查 

系 

所 
調查題目 

人次 百分比 
平均

分數 很不 

滿意 

不滿

意 
普通 滿意 

很滿

意 

很不 

滿意 

不滿

意 
普通 滿意 

很滿

意 

輪
機
、
航
技
、
漁
業
三
系 

1.具備的專業知識符合工作需求 0 0 27 69 48 0.0% 0.0% 18.8% 47.9% 33.3% 4.15 

2.能將專業知識應用於工作實務 0 0 26 62 56 0.0% 0.0% 18.1% 43.1% 38.9% 4.21 

3.具備多元的知能 0 0 26 66 52 0.0% 0.0% 18.1% 45.8% 36.1% 4.18 

4.實作效率 0 0 11 70 63 0.0% 0.0% 7.6% 48.6% 43.8% 4.36 

5.重視團隊合作 0 0 9 67 68 0.0% 0.0% 6.3% 46.5% 47.2% 4.41 

6.服務態度 0 0 7 65 72 0.0% 0.0% 4.9% 45.1% 50.0% 4.45 

7.出勤狀況 0 0 8 60 76 0.0% 0.0% 5.6% 41.7% 52.8% 4.47 

8.人際關係的處理能力 0 0 9 66 69 0.0% 0.0% 6.3% 45.8% 47.9% 4.42 

9.表達與溝通能力 0 0 11 75 58 0.0% 0.0% 7.6% 52.1% 40.3% 4.33 

10.資訊科技運用能力 0 0 10 73 61 0.0% 0.0% 6.9% 50.7% 42.4% 4.35 

11.創意思考能力 0 0 14 76 54 0.0% 0.0% 9.7% 52.8% 37.5% 4.28 

12.外語能力 0 0 50 50 44 0.0% 0.0% 34.7% 34.7% 30.6% 3.96 

13.獨立思考分析與問題解決能力 0 0 17 71 56 0.0% 0.0% 11.8% 49.3% 38.9% 4.27 

14.參與學習的意願 0 0 11 59 74 0.0% 0.0% 7.6% 41.0% 51.4% 4.44 

15.學習的可塑性 0 0 7 67 70 0.0% 0.0% 4.9% 46.5% 48.6% 4.44 

16.抗壓性 0 0 7 66 71 0.0% 0.0% 4.9% 45.8% 49.3% 4.44 

 
總計人次 144 綜合表現 4.32 

 
▲圖 ２-3 輪機、航技、漁業三系-實習機構對實習生滿意度平均分數 
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第３節 輪機、航技、漁業三系  實習生對實習課程滿意度 

問卷調查結果顯示，海上實習學生對於「實習課程提升您的問題解決能力」(4.72 分)認同

度最高。滿意度最低者為「在校所學專業職能應用在實習工作程度」(4.51 分)、次低為「實習

課程提升您的職涯定向程度」(4.54 分)，再其次為「學校實習輔導老師關心您的實習狀況」

(4.55 分)。但就整體平均而言，本校實習學生對實習課程的滿意程度皆達「滿意」水準以上

(4.61 分)。 

▼表 ２-3 輪機、航技、漁業三系-實習生對實習課程滿意度 

題目 

人次 百分比 
平均 

分數 很不 

滿意 
不滿意 普通 滿意 很滿意 

很不 

滿意 
不滿意 普通 滿意 很滿意 

(

一)

實
習
前 

1.職安性平講座及實

習前說明會的內容 
1 0 5 42 105 0.7% 0.0% 3.3% 27.5% 68.6% 4.63 

2.系（所）提供的實

習資訊或諮詢管道 
1 0 6 41 105 0.7% 0.0% 3.9% 26.8% 68.6% 4.63 

3.系（所）告知的實

習權利義務 
1 0 4 44 104 0.7% 0.0% 2.6% 28.8% 68.0% 4.63 

(

二)

實
習
中 

4.實習機構提供的實

習環境 
1 0 2 42 108 0.7% 0.0% 1.3% 27.5% 70.6% 4.67 

5.在校所學專業職能

應用在實習工作程度 
1 2 7 51 92 0.7% 1.3% 4.6% 33.3% 60.1% 4.51 

6.實習機構輔導老師

關心您的實習狀況 
1 0 4 53 95 0.7% 0.0% 2.6% 34.6% 62.1% 4.58 

7.學校實習輔導老師

關心您的實習狀況 
1 0 3 59 90 0.7% 0.0% 2.0% 38.6% 58.8% 4.55 

(

三)

實
習
後 

8.實習課程提升您的

理論與實務的連結 
1 0 1 37 114 0.7% 0.0% 0.7% 24.2% 74.5% 4.72 

9.實習課程提升您的

職場適應能力 
1 0 1 57 94 0.7% 0.0% 0.7% 37.3% 61.4% 4.59 

10. 實習課程提升您

的職涯定向程度 
1 0 2 62 88 0.7% 0.0% 1.3% 40.5% 57.5% 4.54 

(四)整體來說，本次實習課

程的滿意度 
1 0 2 46 104 0.7% 0.0% 1.3% 30.1% 68.0% 4.65 

總計回收數 153 綜合滿意度 4.61 
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第４節 輪機、航技、漁業三系實習生留任調查 

留任調查包含實習機構是否願意於實習生畢業後錄用該實習學生及持續提供本校學生實習

機會以及實習生是否願意推薦本校學生再至該實習機構實習及畢業後是否願意至實習機構任

職。同時亦以開放式問題（非必填）請實習機構說明：1.不願意留用該實習學生、2.拒絕提供本

校學生實習機會以及實習生說明：1.實習生不推薦本校學生再至該實習機構實習、2.不願意留任

之原因。再根據實習機構及實習生說明原因之關鍵字詞分類整理如下說明。 

問卷調查結果顯示，所有的實習機構皆願意於實習生畢業後錄用該實習學生(100%)於原實

習機構任職。且願意持續提供本校學生實習機會(100%)。 

本校海上實習生調查表示：願意推薦本校學生再至該實習機構實習者比例達 100%，顯示

大多數實習機構符合實習生的實習需求。實習生畢業後願意至實習機構任職者達 99%，其中不

願意留任原因有（回答人數：2 人）：「不適應」(1 人)、「不適應船上生活」(1 人)。 

▼表 ２-4 輪機、航技、漁業三系 實習生留任調查 

  

調查對象 題目 
人次 百分比 總計人次 

(回收數) 是 否 是 否 

實習機構 

1.實習期滿後，是否願意留用

本校實習學生於貴機構服務？ 
144 0 100% 0% 

144 
2.是否願意繼續提供本校學生

實習名額？ 
144 0 100% 0% 

實習生 

1.是否推薦本校學生至該實習

機構實習? 
153 0 100% 0% 

153 
2.畢業後是否願意至實習機構

任職？ 
151 2 99% 1% 

4.63

4.63

4.63

4.67

4.51

4.58

4.55

4.72

4.59

4.54

4.65

1.職安性平講座及實習前說明會的內容

2.系（所）提供的實習資訊或諮詢管道

3.系（所）告知的實習權利義務

4.實習機構提供的實習環境

5.在校所學專業職能應用在實習工作程度

6.實習機構輔導老師關心您的實習狀況

7.學校實習輔導老師關心您的實習狀況

8.實習課程提升您的理論與實務的連結

9.實習課程提升您的職場適應能力

10. 實習課程提升您的職涯定向程度

整體來說，本次實習課程的滿意度

▲圖 ２-4 輪機、航技、漁業三系-實習生對實習課程滿意度平均分數 
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第３章 航運技術系 

第１節 實習機構基本分析 

問卷調查結果顯示，航運技術系實習機構產業主要以「運輸及倉儲業」（佔 100%）。實習

機構主要是各個「航運公司」(佔 100%)。 

▼表 ３-1 航運技術系-實習機構產業別 

 人次 百分比 

運輸及倉儲業 33 100% 

總計 33 100% 

 

第２節 實習機構對實習生評價 

實習機構對航運技術系學生實習表現總平均(綜合表現)達「滿意」(4.77)，其中分數前三高

之項目依序是「出勤狀況」(4.88 分)、「參與學習的意願」(4.88 分)、「學習的可塑性」(4.88

分)。分數最低者為「具備的專業知識符合工作需求」(4.67 分)，次低者為「具備多元的知能」

(4.7 分)及「獨立思考分析與問題解決能力」(4.7 分)。 

  

中鋼運通

6% 台塑海運

9%

台灣航業

9%

長榮海運

61%

陽明海運

12%

臺灣港務港勤

3%

航運技術系-各機構實習生所佔比例

▲圖 ３-1 航運技術系-各機構實習生所佔比例 
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▼表 ３-2 航運技術系-實習機構對實習生滿意度調查 

系 

所 
調查題目 

人次 百分比 
平均

分數 很不 

滿意 

不滿

意 
普通 滿意 

很滿

意 

很不 

滿意 

不滿

意 
普通 滿意 

很滿

意 

航
運
技
術
系 

1.具備的專業知識符合工作需求 0 0 0 11 22 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 66.7% 4.67 

2.能將專業知識應用於工作實務 0 0 0 9 24 0.0% 0.0% 0.0% 27.3% 72.7% 4.73 

3.具備多元的知能 0 0 0 10 23 0.0% 0.0% 0.0% 30.3% 69.7% 4.70 

4.實作效率 0 0 0 8 25 0.0% 0.0% 0.0% 24.2% 75.8% 4.76 

5.重視團隊合作 0 0 0 6 27 0.0% 0.0% 0.0% 18.2% 81.8% 4.82 

6.服務態度 0 0 0 6 27 0.0% 0.0% 0.0% 18.2% 81.8% 4.82 

7.出勤狀況 0 0 0 4 29 0.0% 0.0% 0.0% 12.1% 87.9% 4.88 

8.人際關係的處理能力 0 0 1 7 25 0.0% 0.0% 3.0% 21.2% 75.8% 4.73 

9.表達與溝通能力 0 0 1 7 25 0.0% 0.0% 3.0% 21.2% 75.8% 4.73 

10.資訊科技運用能力 0 0 0 9 24 0.0% 0.0% 0.0% 27.3% 72.7% 4.73 

11.創意思考能力 0 0 1 6 26 0.0% 0.0% 3.0% 18.2% 78.8% 4.76 

12.外語能力 0 0 0 8 25 0.0% 0.0% 0.0% 24.2% 75.8% 4.76 

13.獨立思考分析與問題解決能力 0 0 1 8 24 0.0% 0.0% 3.0% 24.2% 72.7% 4.70 

14.參與學習的意願 0 0 0 4 29 0.0% 0.0% 0.0% 12.1% 87.9% 4.88 

15.學習的可塑性 0 0 0 4 29 0.0% 0.0% 0.0% 12.1% 87.9% 4.88 

16.抗壓性 0 0 1 4 28 0.0% 0.0% 3.0% 12.1% 84.8% 4.82 

總計人次 33 綜合表現 4.77 
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▲圖 ３-2 航運技術系-實習機構對實習生滿意度平均分數 

  

4.67

4.73

4.70

4.76

4.82

4.82

4.88

4.73

4.73

4.73

4.76

4.76

4.70

4.88

4.88

4.82

1.具備的專業知識符合工作需求

2.能將專業知識應用於工作實務

3.具備多元的知能

4.實作效率

5.重視團隊合作

6.服務態度

7.出勤狀況

8.人際關係的處理能力

9.表達與溝通能力

10.資訊科技運用能力

11.創意思考能力

12.外語能力

13.獨立思考分析與問題解決能力

14.參與學習的意願

15.學習的可塑性

16.抗壓性

航運技術系-實習表現

分數
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第３節 實習生對實習課程滿意度 

問卷調查結果顯示，航運技術系實習生滿意度最高為「本次實習課程滿意度」(4.85 分)、

「實習課程提升您的職涯定向程度」(4.85 分)。滿意度最低為「職安性平講座及實習前說明會

的內容」(4.63 分)。但就整體問卷回饋而言，該系實習學生對實習課程的滿意程度皆達「滿

意」水準以上(4.74 分)。 

▼表 ３-3 航運技術系-實習生對實習課程滿意度調查 

題目 

人次 百分比 
平均 

分數 很不 

滿意 
不滿意 普通 滿意 很滿意 

很不 

滿意 
不滿意 普通 滿意 很滿意 

(

一)

實
習
前 

1.職安性平講座及實

習前說明會的內容 
0 0 2 13 21 0.0% 0.0% 5.6% 36.1% 58.3% 4.53 

2.系（所）提供的實

習資訊或諮詢管道 
0 0 2 12 22 0.0% 0.0% 5.6% 33.3% 61.1% 4.56 

3.系（所）告知的實

習權利義務 
0 0 1 13 22 0.0% 0.0% 2.8% 36.1% 61.1% 4.58 

(

二)

實
習
中 

4.實習機構提供的實

習環境 
0 0 0 11 25 0.0% 0.0% 0.0% 30.6% 69.4% 4.69 

5.在校所學專業職能

應用在實習工作程度 
0 1 1 11 23 0.0% 2.8% 2.8% 30.6% 63.9% 4.56 

6.實習機構輔導老師

關心您的實習狀況 
0 0 0 11 25 0.0% 0.0% 0.0% 30.6% 69.4% 4.69 

7.學校實習輔導老師

關心您的實習狀況 
0 0 0 13 23 0.0% 0.0% 0.0% 36.1% 63.9% 4.64 

(

三)

實
習
後 

8.實習課程提升您的

理論與實務的連結 
0 0 0 11 25 0.0% 0.0% 0.0% 30.6% 69.4% 4.69 

9.實習課程提升您的

職場適應能力 
0 0 0 8 28 0.0% 0.0% 0.0% 22.2% 77.8% 4.78 

10.實習課程提升您的

職涯定向程度 
0 0 0 10 26 0.0% 0.0% 0.0% 27.8% 72.2% 4.72 

(四)整體來說，本次實習課

程的滿意度 
0 0 0 10 26 0.0% 0.0% 0.0% 27.8% 72.2% 4.72 

總計回收數 36 綜合滿意度 4.65 
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4.53

4.56

4.58

4.69

4.56

4.69

4.64

4.69

4.78

4.72

4.72

1.職安性平講座及實習前說明會的內容

2.系（所）提供的實習資訊或諮詢管道

3.系（所）告知的實習權利義務

4.實習機構提供的實習環境

5.在校所學專業職能應用在實習工作程度

6.實習機構輔導老師關心您的實習狀況

7.學校實習輔導老師關心您的實習狀況

8.實習課程提升您的問題解決能力

9.實習課程提升您的職場適應能力

10.實習課程提升您的職涯定向程度

(四)整體來說，您對於本次實習課程的滿意度

航運技術系-實習學生課程滿意度

分數

▲圖 ３-3 航運技術系-實習生對實習課程滿意度平均分數 
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第４節 實習生留任調查 

問卷調查結果顯示，實習機構對航運技術系系學生願意於畢業後錄用之意願達 100%，願

意繼續提供實習機會者達 100%。 

本系實習生願意推薦學生再至該實習機構實習者比例達 100%，顯示大多數實習機構符合

實習生的實習需求。實習生畢業後願意至實習機構任職者達 97.2%，不願至實習機構任職的原

因有「不適應」。 

▼表 ３-4 航運技術系-留任調查 

第５節 實習課程建議 

1. 實習機構建議新設專業課程：「拖船駕駛」。 

2. 實習機構培育人才建議：「對未來有意從事拖船工作學生予以相關課程規劃」。 

3. 實習生建議強化學生何種專業技能以符合職場需求：「掛旗/降旗操作、進出港/船舶/港務

/海事聯絡用語訓練、航海日誌寫作」、「拖船駕駛台管理」、「貨櫃實務」、「文 

4. 書軟體應用」、「專業實作訓練」。 

 

  

調查對象 題目 
人次 百分比 總計人次 

(回收數) 是 否 是 否 

實習機構 

1.實習期滿後，是否願意留用

本校實習學生於貴機構服務？ 
33 0 100% 0.0% 

33 
2.是否願意繼續提供本校學生

實習名額？ 
33 0 100% 0.0% 

實習生 

1.是否推薦本校學生至該實習

機構實習? 
36 0 100% 2.6% 

36 
2.畢業後是否願意至實習機構

任職？ 
35 1 97.2% 2.8% 
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第４章 輪機工程系 

第１節 實習機構基本分析 

問卷調查結果顯示，輪機工程系實習機構產業均為「運輸及倉儲業」(佔 100%）。實習機

構主要是「航運公司」(佔 100%)。 

▼表 ４-1 輪機工程系-實習機構產業別  

人次 百分比 

運輸及倉儲業 64 100% 

總計 64 100% 

 

  

中鋼運通

6% 台塑海運

12%

台灣航業

3%

長榮海運

33%
陽明海運

13%

新興航運

8%

萬海航運

25%

輪機工程系-各機構實習生所佔比例

▲圖 ４-1 輪機工程系-各機構實習生所佔比例 
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第２節 實習機構對實習生評價 

實習機構對本系學生實習表現總平均(綜合表現)達「滿意」(4.45)，其中分數前二高之項目

依序是「出勤狀況」(4.61)、「服務態度」(4.59)。最低者為「外語能力」(4.06)。次低者「為具

備的專業知識符合工作需求」(4.31)及「創意思考能力」(4.31)。 

▼表 ４-2 輪機工程系-實習機構對實習生滿意度調查 

系 

所 
調查題目 

人次 百分比 
平均

分數 很不 

滿意 

不滿

意 
普通 滿意 

很滿

意 

很不 

滿意 

不滿

意 
普通 滿意 

很滿

意 

輪
機
工
程
系 

1.具備的專業知識符合工作需求 0 0 2 40 22 0.0% 0.0% 3.1% 62.5% 34.4% 4.31 

2.能將專業知識應用於工作實務 0 0 2 34 28 0.0% 0.0% 3.1% 53.1% 43.8% 4.41 

3.具備多元的知能 0 0 2 37 25 0.0% 0.0% 3.1% 57.8% 39.1% 4.36 

4.實作效率 0 0 3 29 32 0.0% 0.0% 4.7% 45.3% 50.0% 4.45 

5.重視團隊合作 0 0 1 28 35 0.0% 0.0% 1.6% 43.8% 54.7% 4.53 

6.服務態度 0 0 1 24 39 0.0% 0.0% 1.6% 37.5% 60.9% 4.59 

7.出勤狀況 0 0 2 21 41 0.0% 0.0% 3.1% 32.8% 64.1% 4.61 

8.人際關係的處理能力 0 0 1 25 38 0.0% 0.0% 1.6% 39.1% 59.4% 4.58 

9.表達與溝通能力 0 0 1 34 29 0.0% 0.0% 1.6% 53.1% 45.3% 4.44 

10.資訊科技運用能力 0 0 2 30 32 0.0% 0.0% 3.1% 46.9% 50.0% 4.47 

11.創意思考能力 0 0 5 34 25 0.0% 0.0% 7.8% 53.1% 39.1% 4.31 

12.外語能力 0 0 15 30 19 0.0% 0.0% 23.4% 46.9% 29.7% 4.06 

13.獨立思考分析與問題解決能力 0 0 7 29 28 0.0% 0.0% 10.9% 45.3% 43.8% 4.33 

14.參與學習的意願 0 0 3 21 40 0.0% 0.0% 4.7% 32.8% 62.5% 4.58 

15.學習的可塑性 0 0 1 27 36 0.0% 0.0% 1.6% 42.2% 56.3% 4.55 

16.抗壓性 0 0 1 25 38 0.0% 0.0% 1.6% 39.1% 59.4% 4.58 

總計人次 64 綜合表現 4.45 
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▲圖 ４-2 輪機工程系-實習機構對實習生滿意度平均分數 

  

4.31
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4.36

4.45

4.53
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4.61

4.58

4.44

4.47

4.31

4.06

4.33

4.58

4.55

4.58

1.具備的專業知識符合工作需求

2.能將專業知識應用於工作實務

3.具備多元的知能

4.實作效率

5.重視團隊合作

6.服務態度

7.出勤狀況

8.人際關係的處理能力

9.表達與溝通能力

10.資訊科技運用能力

11.創意思考能力

12.外語能力

13.獨立思考分析與問題解決能力

14.參與學習的意願

15.學習的可塑性

16.抗壓性

輪機工程系-實習表現

分數
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第３節 實習生對實習課程滿意度 

問卷調查結果顯示，輪機工程系實習生對於實習課程各項指標綜合表現平均值達「滿意」

以上(4.61)。其中分數前二高之項目依序為「實習機構輔導老師關心您的實習狀況」(4.67)、

「學校實習輔導老師關心您的實習狀況」(4.67)。最低者為「在校所學專業職能應用在實習工

作程度」(4.50 分)、次低為「職安性平講座及實習前說明會的內容」(4.51 分)。以整體而言，

本系實習學生對實習課程的滿意程度達「滿意」水準(4.69)。 

▼表 ４-3 輪機工程系-實習生對實習課程滿意度調查 

題目 

人次 百分比 
平均 

分數 很不 

滿意 
不滿意 普通 滿意 很滿意 

很不 

滿意 
不滿意 普通 滿意 很滿意 

(

一)

實
習
前 

1.職安性平講座及實

習前說明會的內容 
1 0 2 26 41 1.4% 0.0% 2.9% 37.1% 58.6% 4.51 

2.系（所）提供的實

習資訊或諮詢管道 
1 0 3 22 44 1.4% 0.0% 4.3% 31.4% 62.9% 4.54 

3.系（所）告知的實

習權利義務 
1 0 2 21 46 1.4% 0.0% 2.9% 30.0% 65.7% 4.59 

(

二)

實
習
中 

4.實習機構提供的實

習環境 
1 0 1 20 48 1.4% 0.0% 1.4% 28.6% 68.6% 4.63 

5.在校所學專業職能

應用在實習工作程度 
1 1 5 18 45 1.4% 1.4% 7.1% 25.7% 64.3% 4.50 

6.實習機構輔導老師

關心您的實習狀況 
1 0 3 13 53 1.4% 0.0% 4.3% 18.6% 75.7% 4.67 

7.學校實習輔導老師

關心您的實習狀況 
1 0 2 15 52 1.4% 0.0% 2.9% 21.4% 74.3% 4.67 

(

三)

實
習
後 

8.實習課程提升您的

理論與實務的連結 
1 0 0 22 47 1.4% 0.0% 0.0% 31.4% 67.1% 4.63 

9.實習課程提升您的

職場適應能力 
1 0 0 23 46 1.4% 0.0% 0.0% 32.9% 65.7% 4.61 

10. 實習課程提升您

的職涯定向程度 
1 0 1 21 47 1.4% 0.0% 1.4% 30.0% 67.1% 4.61 

(四)整體來說，本次實習課

程的滿意度 
1 0 1 16 52 1.4% 0.0% 1.4% 22.9% 74.3% 4.69 

總計回收數 70 綜合滿意度 4.60 
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▲圖 ４-3 輪機工程系-實習生對實習課程滿意度平均分數 
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1.職安性平講座及實習前說明會的內容

2.系（所）提供的實習資訊或諮詢管道

3.系（所）告知的實習權利義務

4.實習機構提供的實習環境

5.在校所學專業職能應用在實習工作程度

6.實習機構輔導老師關心您的實習狀況

7.學校實習輔導老師關心您的實習狀況

8.實習課程提升您的問題解決能力

9.實習課程提升您的職場適應能力

10.實習課程提升您的職涯定向程度

(四)整體來說，您對於本次實習課程的滿意度

輪機工程系-實習學生課程滿意度

分數
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第４節 實習生留任調查 

問卷調查結果顯示，實習機構對輪機工程系學生願意於畢業後錄用之意願達 100%。願意

繼續提供實習機會者達 100%。 

輪機工程系實習生願意推薦學生再至該實習機構實習者比例達 100%，顯示大多數實習機

構符合實習生的實習需求。實習生畢業後願意至實習機構任職者達 98.6%，不願至實習機構任

職的原因有「不適應船上生活」。 

▼表 ４-4 輪機工程系-留任調查 

第５節實習課程建議 

1. 實習機構建議新設專業課程：「英語能力」、「實際的參訪船舶上的工作」。 

2. 實習機構培育人才建議：「多安排專業的老師進行經驗分享」，「基本知識的操作」。 

3. 實習生建議強化學生何種專業技能以符合職場需求：「更貼近現代船舶的相關課程」、「設

備更新、電路、PLC課程強化」、「高壓電培訓改必修」、「英文」、「分享在職場中遇到的設

備問題，如何應對、解決、處理」。 

  

調查對象 題目 
人次 百分比 總計人次 

(回收數) 是 否 是 否 

實習機構 

1.實習期滿後，是否願意留用

本校實習學生於貴機構服務？ 
64 0 100% 0.0% 

64 
2.是否願意繼續提供本校學生

實習名額？ 
64 0 100% 0.0% 

實習生 

1.是否推薦本校學生至該實習

機構實習? 
70 0 100% 0.0% 

70 
2.畢業後是否願意至實習機構

任職？ 
69 1 98.6% 1.4% 
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第５章 漁業科技與管理系 

第１節 實習機構基本分析 

問卷調查結果顯示，實習機構產業主要是「公共行政及國防、強制性社會安全」（佔

100%）。實習機構主要是「行政院農業委員會漁業署」(佔 100%)。 

▼表 ５-1 漁業科技與管理系-實習機構產業別 

 人次 百分比 

公共行政及國防、強制性社會安全 47 100% 

總計 47 100% 

▼表 ５-2 漁業科技與管理系-各機構實習生所佔比例 

實習機構 人次 百分比 

行政院農業委員會漁業署 47 100% 

總計 47 100% 

第２節 實習機構對實習生評價 

實習機構對漁業科技與管理系學生實習表現總平均(綜合表現) 為 3.84 分，未達「滿意」

(4.00)水準。其中分數前三高之項目依序是「服務態度」(4.00)、「出勤狀況」(4.00)、「抗壓

性」(4.00)。最低二者為「外語能力」(3.26)、「具備的專業知識符合工作需求」(3.55)。 
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▼表 ５-3 漁業科技與管理系-實習機構對實習生滿意度調查 

系 

所 
調查題目 

人次 百分比 
平均

分數 很不 

滿意 

不滿

意 
普通 滿意 

很滿

意 

很不 

滿意 

不滿

意 
普通 滿意 

很滿

意 

漁
業
生
產
與
管
理
系 

1.具備的專業知識符合工作需求 0 0 25 18 4 0.0% 0.0% 53.2% 38.3% 8.5% 3.55 

2.能將專業知識應用於工作實務 0 0 24 19 4 0.0% 0.0% 51.1% 40.4% 8.5% 3.57 

3.具備多元的知能 0 0 24 19 4 0.0% 0.0% 51.1% 40.4% 8.5% 3.57 

4.實作效率 0 0 8 33 6 0.0% 0.0% 17.0% 70.2% 12.8% 3.96 

5.重視團隊合作 0 0 8 33 6 0.0% 0.0% 17.0% 70.2% 12.8% 3.96 

6.服務態度 0 0 6 35 6 0.0% 0.0% 12.8% 74.5% 12.8% 4.00 

7.出勤狀況 0 0 6 35 6 0.0% 0.0% 12.8% 74.5% 12.8% 4.00 

8.人際關係的處理能力 0 0 7 34 6 0.0% 0.0% 14.9% 72.3% 12.8% 3.98 

9.表達與溝通能力 0 0 9 34 4 0.0% 0.0% 19.1% 72.3% 8.5% 3.89 

10.資訊科技運用能力 0 0 8 34 5 0.0% 0.0% 17.0% 72.3% 10.6% 3.94 

11.創意思考能力 0 0 8 36 3 0.0% 0.0% 17.0% 76.6% 6.4% 3.89 

12.外語能力 0 0 35 12 0 0.0% 0.0% 74.5% 25.5% 0.0% 3.26 

13.獨立思考分析與問題解決能力 0 0 9 34 4 0.0% 0.0% 19.1% 72.3% 8.5% 3.89 

14.參與學習的意願 0 0 8 34 5 0.0% 0.0% 17.0% 72.3% 10.6% 3.94 

15.學習的可塑性 0 0 6 36 5 0.0% 0.0% 12.8% 76.6% 10.6% 3.98 

16.抗壓性 0 0 5 37 5 0.0% 0.0% 10.6% 78.7% 10.6% 4.00 

總計人次 47 綜合表現 3.84 
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▲圖 ５-1 漁業科技與管理系-實習機構對實習生滿意度平均分數 
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分數
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第３節 實習生對實習課程滿意度 

問卷調查結果顯示，本校實習生對於實習課程各項指標綜合表現平均值達「滿意」以上

(4.59)。其中分數前三高之項目依序為「職安性平講座及實習前說明會的內容」(4.89)、「實習

課程提升您的問題解決能力」(4.87)、「系（所）提供的實習資訊或諮詢管道」(4.81)。最低二

者為「實習機構輔導老師關心您的實習狀況」(4.30)、「實習課程提升您的職涯定向程度」

(4.30)。以整體而言，本系實習學生對實習課程的滿意程度達「滿意」水準(4.53)。 

▼表 ５-4 漁業科技與管理系-實習生對實習課程滿意度調查 

題目 

人次 百分比 
平均 

分數 很不 

滿意 
不滿意 普通 滿意 很滿意 

很不 

滿意 
不滿意 普通 滿意 很滿意 

(

一)

實
習
前 

1.職安性平講座及實

習前說明會的內容 
0 0 1 3 43 0.0% 0.0% 2.1% 6.4% 91.5% 4.89 

2.系（所）提供的實

習資訊或諮詢管道 
0 0 1 7 39 0.0% 0.0% 2.1% 14.9% 83.0% 4.81 

3.系（所）告知的實

習權利義務 
0 0 1 10 36 0.0% 0.0% 2.1% 21.3% 76.6% 4.74 

(

二)

實
習
中 

4.實習機構提供的實

習環境 
0 0 1 11 35 0.0% 0.0% 2.1% 23.4% 74.5% 4.72 

5.在校所學專業職能

應用在實習工作程度 
0 0 1 22 24 0.0% 0.0% 2.1% 46.8% 51.1% 4.49 

6.實習機構輔導老師

關心您的實習狀況 
0 0 1 29 17 0.0% 0.0% 2.1% 61.7% 36.2% 4.34 

7.學校實習輔導老師

關心您的實習狀況 
0 0 1 31 15 0.0% 0.0% 2.1% 66.0% 31.9% 4.30 

(

三)

實
習
後 

8.實習課程提升您的

理論與實務的連結 
0 0 1 4 42 0.0% 0.0% 2.1% 8.5% 89.4% 4.87 

9.實習課程提升您的

職場適應能力 
0 0 1 26 20 0.0% 0.0% 2.1% 55.3% 42.6% 4.40 

10. 實習課程提升您

的職涯定向程度 
0 0 1 31 15 0.0% 0.0% 2.1% 66.0% 31.9% 4.30 

(四)整體來說，本次實習課

程的滿意度 
0 0 1 20 26 0.0% 0.0% 2.1% 42.6% 55.3% 4.53 

總計回收數 47 綜合滿意度 4.59 
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▲圖 ５-2 漁業科技與管理系-實習生對實習課程滿意度平均分數 
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(四)整體來說，您對於本次實習課程的滿意度

漁業生產與管理系-實習學生課程滿意度

分數
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第４節 實習生留任調查 

問卷調查結果顯示，實習機構對漁業科技與管理系學生願意於畢業後錄用之意願達

100%，且願意繼續提供實習機會者達 100%。 

漁業科技與管理系實習生願意推薦學生再至該實習機構實習者比例達 100%，顯示大多數

實習機構符合實習生的實習需求。實習生畢業後願意至實習機構任職者達 100%。 

▼表 ５-5 漁業科技與管理系-留任調查 

第５節 實習課程建議 

1. 實習機構建議新設專業課程：無。 

2. 實習機構培育人才建議：無。 

3. 實習生建議強化學生何種專業技能以符合職場需求：無。 

  

調查對象 題目 
人次 百分比 總計人次 

(回收數) 是 否 是 否 

實習機構 

1.實習期滿後，是否願意留用

本校實習學生於貴機構服務？ 
47 0 100% 0% 

47 
2.是否願意繼續提供本校學生

實習名額？ 
47 0 100% 0% 

實習生 

1.是否推薦本校學生至該實習

機構實習? 
47 0 100% 0.0% 

47 
2.畢業後是否願意至實習機構

任職？ 
47 0 100% 0.0% 
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附錄A「111 學年實習異常事件及實習終止統計分析」 

１實習終止類型統計 

本校海上實習 111 學年度發生實習終止下船事件共 6 人，原因類型分為「健康因素」（3

人）、其次為「家庭因素」（2 人）及「適應不良」（1 人）。其中「健康因素」包含原因依序

有：牙齒維持器斷掉（1 人）、精神狀況不佳（2 人）。 

 

▼表 A-1 111 學年各系實習異常/終止概述表 

系所 實習公司 事件 備註說明 後續處理 

五輪五 長榮海運 健康因素 牙齒維持器斷掉 終止實習 

四航四 台塑海運 健康因素 精神狀況不佳 終止實習 

四航四 萬海航運 家庭因素 
祖父母及外祖父

母皆反對 
終止實習 

四航四 長榮海運 健康因素 精神狀況不佳 終止實習 

四輪四 
長榮海運 

(海員新星) 
家庭因素 

家人精神狀況不

佳 
終止實習 

四輪四 萬海航運 適應不良 個人不適應 終止實習 

 


